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药学简历自我签定范文

药学简历自我签定范文（一）

　　1职业爱好：

　　爱好：喜欢忙碌的生活，希望做的工作对专业要求高，喜欢在压力之下保持冷静客观的态度，进行思考。

　　不喜欢：不喜欢机械性重复的工作，不喜欢徒劳无功的工作效率。

　　2学习能力：有浓厚的学习兴趣和一定的药学（临床相关）专业实力，英语水平也不错。办事谨慎认真，注重细节；工作学习讲究方法，注重基础的作用；独立思考，能够很好的总结经验，有一定的发现分析解决问题的能力。

　　3、工作态度：对工作执着上进的程度

　　做事认真、踏实，生活态度积极，善于从正反面对待工作，出现问题一切从自身着手；有责任心，集体荣誉感，可以很好的进行团队配合，心思细腻，考虑问题比较细致、周到；适应能力强。

　　4、与人交往能力：待人真诚，放得开，乐于与人交往和沟通，乐于融入集体，善于开导别人；

　　5 其它，在学校时交了不少朋友，够将良好的人际关系， 我的同学从事的职业有医药代表，有从事医院药房工作，药厂质检，他们也愿意帮助我，自己也有很多向他们学习的机会；作为应届毕业生，工作经验是我的软肋，但是青春的活力与自信，积极的进取心，对待困难的韧性，对学习的渴求使我可以弥补缺陷，更好的面向未来。

　　药学个人自我鉴定范文（二）

　　四年的校园生涯和社会实践生活我不断地挑战自我，充实自己，为实现人生的价值打下坚实的基础。在校期间，我对知识，对药学专业一丝不苟，在不满足于学好理论课程的同时更注重实验操作能力。

　　身为学生的我在修好学业的同时也注重于实践：社会兼职，勤工助学等令我积累了一定的经历，暑假社会实践更让我获益良多，在浙江大学紫金港校区药剂室，我学习和掌握了众多药剂学只是；而在浙江大学城市学院——华东药业中药研究室，我更是协助参与了新药的研发工作，熟练的操作及扎实的理论知识还有谨慎的性格，令这里的工作人员及指导老师对我寄予厚望。

　　担任药学0502班班长及药学第二学生党支部书记的我，参加了不少校内活动，有着广大的交际圈，同时也时常发动班级干部及党支部成员组织过不少活动：带领全部成员参加省卫生厅主办的“遏制艾滋，履行承诺”大型宣传活动的志愿者活动，担任着宣传防艾抗艾知识的任务；参加政府“四免一”政策调查活动及组织“西湖环保之行”等活动。种种表现之下，我党支部荣获创新党支部二等将及本人获个人工作奖学金，优秀学生干部及社会工作一等奖。

　　总而言之，我具备这热情而又开朗的性格，强大的责任心，创新的思想，优秀的协作及组织管理能力。

　　药学专业个人简历自我鉴定范文（三）

　　在这四年的学习生活中，我通过学业学习，社会实践，工作来不断地充实自我，完善自我，为日后的人生道路打下良好的基础。

　　在思想上，积极进取，不时地对自己作检讨，找出不足之处，进而不断改善，力求做到最好。我深知虚心使人进步骄傲使人落后的道理，因此保持端正的态度和良好的心态是工作和生活中所必须的。

　　在学习上，有自己的一套学习方法，认真学好每一门基础课和专业课，成绩优秀，获校二、三等奖学金。专业课知识掌握得比较扎实，有较好的实验操作能力，曾以《三氯蔗糖的新型合成途径》获校课外科技作品大赛一等奖。在校内实验和校外实习中，能用理论指导实践，推动工作，解决实际问题。

　　在工作上，积极参加社团组织、活动，专心投入，开展工作，注重组织协调和团队合作能力的培养和锻炼。另外在校期间曾做过兼职，增加了阅历，锻炼了能力。

　　在生活上，我积极参与学院、学校组织的活动，篮球赛、镜湖泛灯、厨艺大赛等等，丰富自己的课余生活。在日常生活里，我为人正直善良，有良好的生活作风，乐于帮助他人，与同学相处融洽，受同学欢迎。

　　而在待人处事方面仍有待提高，学习的知识面还有待拓宽，在今后的日子里，需要不断改善，不断提高，增强自身的综合素质，成为对社会有用的人才。

　　药学毕业生个人简历自我鉴定范文（四）

　　您好！ 我叫苏雯杰，今年28岁，性格活泼，开朗自信，是一个不轻易服输的人。带着十分的真诚，怀着执着希望来参加贵单位的招聘，贵公司实力雄厚，重视人才，一直是我向往的地方。希望我的到来能给您带来惊喜，给我带来希望。

　　在校期间曾担任班长及学习委员，学习成绩优秀，并且每年都被学校凭为三好学生。毕业后曾在三九医药公司仓库实习过半年，对医药保健类的配送工作有所了解，而后开始步入社会正式参加了工作，我的第一份工作是在三禾集团旗下的医药公司担任业务员，在一年工作时间里也学到了不少东西，后因放不下自己的专业，而又转投了无锡是传染病医院，在传染病医院工作的四年里，我不断的学习充实自己，不仅把大专的学业给攻读完了，而且还负责发放，登记传染病医院肺结合门诊政府免费药的重要工作，使我很有收获。当然目前我还是希望能从事医药类的各方面工作，把自己多年积累的这些经验都运用到将来的工作中去！不断完善，突破自己，这就是我最终的目标！

　　现在，我想换一份工作，为自己的人生重添一份色彩。我希望凭才智和自信脱颖而出，加入你们这群充满活力和挑战力的精英之中，为您的企业创造财富。古人云“世有伯乐然后有千里马，千里马常有而伯乐不常有”，相信您就是我的伯乐，希望您能给我一个实现理想的新舞台，我会用我一如既往的热忱严谨对待自己的工作，以更好的工作表现为您的企业作出贡献，实现新的人生价值！
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