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常年开展医师资格、执业药师、卫生资格、继续医学教育辅导。24小时报名咨询热线：010-82311666

执业助理医师资格考试：《答疑周刊》2013年第24期

1.骨折血肿机化演进期一般需要

A．3天

B．5天

C．1周

D．2周

E．3周

【答案】D

【解析】骨折的愈合是一个连续不断的过程，为了叙述方便，一般将骨折愈合分为血肿机化演进期、原始骨痂形成期和骨痂塑型改造期三个阶段。骨折后，髓腔内、骨膜下和周围软组织内出血，形成血肿，血肿于伤后6-8小时凝结成含有网状纤维的血凝块，它和损伤、坏死的软组织引起局部无菌性炎症反应。新生的毛细管和吞噬细胞、成纤维细胞等从四周侵入，逐步进行消除机化，形成肉芽组织。肉芽组织进一步机化，转为纤维组织。骨折断端的附近骨外膜和骨内膜深层的成骨细胞在伤后短期内即活跃增生，形成与骨干平行的骨样组织，由远骨折处逐渐向骨折处延伸增厚。这一过程约需2～3周方能初步完成医学教|育网原创。

2.开放性骨折体温升高时应考虑有

A．疼痛刺激

B．感染

C．休克

D．失血

E．组织液丢失医学教|育网原创
【答案】B

【解析】开放性骨折因与外界相通，骨折处受到污染，容易发生感染。体温升高时应考虑有感染发生。

3．骨折引起脂肪栓塞是由于

A．患者肥胖

B．脂肪肝

C．骨筋膜室压力过高医学教|育网原创
D．创伤的应激作用

E．静脉压力增高

【答案】D

【解析】由于创伤的应激作用，血液中乳糜微粒失去乳化稳定性，结合成脂肪球而形成栓子，阻塞肺毛细血管。

4. 原始骨痂形成一般需要

  A．1周～2周

B．2-3周

C．4-8周

D．9-10周

E．11～12周

【答案】C

【解析】骨折愈合过程：(1)血肿机化演进期：在骨折部形成血肿，骨折端由于循环中断，发生坏死。血肿凝成血块，坏死引起无菌性反应。随着纤维蛋白渗出，毛细血管增生，成纤维细胞、吞噬细胞的侵人，逐步清除机化的血肿，形成肉芽组织，进而演变为纤维结缔组织，使骨折端成为纤维连接。这一过程在骨折后2周完成医学教|育网原创。(2)原始骨痂形成期：骨内膜和骨外膜成骨细胞增生，在骨折端内、外形成新骨(膜内化骨)，新骨不断增加并使两端愈合形成梭形，称内骨痂和外骨痂，髓腔内纤维连接转化为软骨组织，一称为软骨内化骨，并在骨折处形成环状骨痂和髓内骨痂。两种骨痂愈合后即为原始骨痂。一般需4～8周。(3)骨痂改造塑型期：原始骨痂中的新生骨小梁逐渐增加，排列逐渐规则致密，骨折端的坏死骨不断清除和新生骨的爬行替代复活，则骨折部位形成骨性连接，一般需8～12周。随着肢体活动和负重，应力轴线上的骨痂不断加强，应力轴线以外的骨痂不断被清除。

5. 股骨颈骨折引起股骨头坏死的主要原因是

A．骨质疏松

B．骨折畸形愈合

C．患者年龄大

D．股骨头血供受损

E．长期卧床

【答案】D

【解析】头下型股骨颈骨折，使旋股内、外侧动脉发出的营养血管支损伤，中断了股骨头的血液供应，仅有供血量很少的股骨头小凹动脉供血，致使股骨头严重缺血，故发生股骨头缺血坏死的机会很大。经颈型股骨颈骨折，使由股骨干发出的滋养动脉升支损伤，导致股骨头供血不足，发生股骨头缺血坏死，或骨折不愈合医学教|育网原创。

6．股骨颈骨折的体征不包括

A．患肢常有外旋畸形

B．患肢短缩

C．大转子突出

D．患髋轴向叩痛

E．Bryant三角底边延长

【答案】E

【解析】股骨颈骨折多见于中、老年人，常有摔倒受伤史；伤后感髋部疼痛，下肢活动受限，不能站立和行走。有时伤后并不立即出现活动障碍，仍能行走，但数天后，髋部疼痛加重，逐渐出现活动后疼痛更加重，甚至完全不能行走。检查时少有出现髋部肿胀及淤斑，可出现局部压痛及轴向叩击痛。可发现患肢出现外旋畸形，一般在4500～600之间。肢体测量可发现患肢缩短，大转子上移征(+)，即①Bryant三角底边较健侧缩短；②大转子在Nelaton线之上；③两侧Shoemake线向交之Kaplan点移至脐下对侧医学教|育网原创。

  Bryant三角：患者仰卧，沿髂前上棘作一垂直线，在从大转子尖端画一水平线，即成一三角形。测其底线，与健侧对比，大转子上移时，此底线较健侧为短。Bryant三角>70。的股骨颈骨折，亦可适用于无移位的粗隆间骨折。

  Nelaton线：侧卧，髋关节屈900-l200，自坐骨结节至髂前上棘的连线称为Nelaton线，正常时该线恰通过股骨大转子尖，当髋关节脱位或股骨颈折时，大转子尖可移位于此线上方。
    〖医学教育网版权所有，转载务必注明出处，违者将追究法律责任〗
