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医学教育网执业西药师：《答疑周刊》2013年第47期

　　【药事管理与法规】

我国负责药品储备的主管部门是

A.商务管理部门

B.工业和信息化部

C.国家发展和改革委员会

D.国家食品药品监督管理局

E.工商行政管理部门
学员提问：老师这道题的C选项为什么是错误的？
　　 答案与解析：

　　 本题的正确答案为B。医学教育网|原创
C选项中发展和改革宏观调控部门不是我国负责药品储备的主管部门。
国家发展和改革委员会负责监测和管理药品宏观经济；负责药品价格的监督管理工作；依法制定和调整药品政府定价目录，拟定和调整纳入政府定价目录的药品价格。对于依法实行政府定价、政府指导价的药品，依照《中华人民共和国价格法》规定的定价原则，依据社会平均成本、市场供求状况和社会承受能力合理制定和调整价格，做到质价相符，消除虚高价格，保护用药者的正当利益。

经中编办批准国家发展和改革委员会成立了药品价格评审中心，主要职责包括根据国家发展改革委药品价格调控计划，组织开展药品生产经营成本和药品市场实际购销价格调查，测算药品成本和价格。组织专家进行评审，提出药品价格制定或调整的建议；对部分矛盾突出的药品价格，协助开展专家论证工作；配合研究制定药品价格管理的规章、制度及相关政策；研究国内外药品市场价格及成本变化情况；汇总分析药品价格制定和调整信息，提供信息服务，协助开展药品价格政策咨询工作；以及承担国家发改委和其他单位委托的相关工作。

　　 
【药学综合知识与技能】

　　下列关于腹泻用药的注意事项正确的是

A.在止泻的同时，实施对因治疗不可忽视

B.应注意补充钾盐

C.腹泻时发生脑梗死的可能性增加

D.黄连素不宜与鞣酸蛋白合用

E.3岁以下儿童如患长期腹泻或腹胀，应禁用药用炭
学员提问： 老师请解释一下正确选项？
　　 答案与解析：

　　 本题的正确答案为ABCDE。医学教育网|原创
硫酸锌根据用于不同病症、考虑到用药安全等综合情况划分处方药与非处方药，其硫酸锌浓度是不同的。沙眼主要应用滴眼剂治疗，《国家非处方药目录》收录的治疗沙眼的制剂有10%磺胺醋酰钠、0.25%硫酸锌;

对急性卡他性结膜炎未彻底治愈而转成慢性结膜炎者，对由细菌(卡他球菌、大肠杆菌、变形杆菌)所致的结膜炎治疗以抗菌为主，应用诺氟沙星、左氧氟沙星滴眼剂、四环素眼膏;由环境(灰尘、风沙、倒睫、屈光不正)刺激所致的非细菌性结膜炎治疗以对症为主，应用0.5%硫酸锌滴眼剂。

治疗沙眼时0.25%硫酸锌作为非处方药;治疗结膜炎里0.5%硫酸锌滴眼剂作为处方药。据此，两者并不矛盾。

　 【药物分析】

　  盐酸麻黄碱芳环侧链具有氨基醇结构，其特征反应为

A.双缩脲反应

B.氯喹宁反应

C.Marquis反应

D.甲醛-硫酸反应

E.与钼硫酸试液作用
学员提问： 老师请解释C选项为什么不对？
　　答案与解析：

本题的正确答案为A。医学教育网|原创
双缩脲反应为芳环侧链上具有氨基醇结构的特征反应。反应机理：盐酸麻黄碱在碱性条件下与硫酸铜形成蓝紫色配位化合物，溶于乙醚层显紫红色，水层则由于硫酸铜的存在而呈蓝色。
盐酸吗啡的分析鉴别包括与甲醛-硫酸试液的反应(Marquis反应)；Marquis反应为含酚羟基的异喹啉类生物碱的特征反应。该类药物遇甲醛-硫酸试液可生成具有醌式结构的有色化合物。鉴别方法：取本品约1mg，加甲醛-硫酸试液(Marquis试液)1滴，即显紫堇色。

　　【药剂学】

　　关于注射剂类型的选择正确的叙述是

A.水溶液型注射剂中药物不稳定，不宜作为首选

B.混悬型注射剂中药物稳定性高，应作为首选

C.固体药物很不稳定时可考虑制成冷冻干燥制品

D.水不溶的油类药物优先选择增溶技术制成溶液型注射剂

E.肌内注射刺激性很大的药物可考虑静脉注射
学员提问：请老师解释一下E选项为什么是正确的？
　　答案与解析：

　　本题的正确答案为CDE。医学教育网|原创
　　对于一般固体药物，首选的是水性溶液型注射剂。因溶液型注射剂易保证澄明度，分剂量准确，吸收快，技术上的难度也低于制成混悬型注射剂，且溶液型注射剂可通过各种途径给药。但若溶解度较低，在通常一次给药容量中所含药物达不到要求的剂量，并经药剂学中增加溶解度的技术措施后仍无法达到要求时，则可制成混悬型注射剂。若被研究的药物在体内的半衰期很短，需设计成缓释制剂，则也可制成混悬型注射剂，但只能肌内注射。如何防止此类注射剂在灭菌和存放过程中药物粒子逐渐长大仍存在一定的技术难度。

有的药物肌内注射刺激性很大可考虑静脉注射(不同的注射途径）。静脉注射应考虑药物有无溶血作用，或是否与血红蛋白发生沉淀，以及在什么条件下可不产生溶血等。也可考虑加入止痛剂制成肌内注射剂。

若固体药物很不稳定，不易或不能制成满意的溶液型注射剂，则应考虑制成注射用无菌粉末或冻干制品。

对于水不混溶的油类药物，若可通过增加溶解度的技术，在通常注射容量中能够达到所需用药剂量时，则制成溶液型注射剂，否则制成乳浊液型注射剂。

一次用药剂量的确定，应根据动物实验的药效学与毒理学研究结果，换算后确定人用剂量，并在一期临床试用后，必要时再作调整。
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