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临床执业医师考试：《答疑周刊》2016年第4期

问题索引：
一、【问题】适用于治疗窦性心动过速且抑制心脏的药物是？治疗强心苷中毒所致快速型心律失常的最佳药物是？治疗阵发性室上性心动过速的首选药物是？急性心肌梗死引起的室性心动过速的最佳药物是？
二、【问题】室性心动过速与室上性心动过速的区别？
三、【问题】常用心律失常药物及其分类有哪些？
具体解答：
一、【问题】1-4题共用选项
A.奎尼丁 
B.利多卡因
C.普萘洛尔 
D.维拉帕米
E.苯妥英钠
1.适用于治疗窦性心动过速且抑制心脏的药物是？
【解答】C
β受体阻断剂作为唯一能降低心脏性猝死而降低总死亡率的抗心律失常药，用于治疗窦性心动过速：因此种心律失常而有临床症状，尤其伴焦虑者，心肌梗死后、心功能不全、甲状腺功能亢进和β受体功能亢进状态更是β受体阻断剂的适应证。
2.治疗强心苷中毒所致快速型心律失常的最佳药物是？

【解答】E

苯妥英钠，是治疗强心苷中毒引起快速性心律失常的首选药物之一。主要用于强心苷中毒引起的室性心律失常。
3.治疗阵发性室上性心动过速的首选药物是？

【解答】D

维拉帕米适用于室上性和房室结折返引起的心律失常效果好，对阵发性室上性心动过速的急性发作已成为首选。
4.急性心肌梗死引起的室性心动过速的最佳药物是？

利多卡因，是目前防治急性心肌梗死及各种心脏病并发快速室性心律失常的安全、高效及速效药物。本题考察抗心律失常药物中各个药物的特征性适应症。
二、【问题】室性心动过速与室上性心动过速的区别？
【解答】室性心动过速（VT）是指发生在希氏束分叉以下的束支、心肌传导纤维、心室肌的快速性心律失常，Wellens将其定义为：频率超过100次/min，连续3个或3个以上的自发性室性电除极活动，包括单形非持续性和持续性室性心动过速以及多形室性心动过速，如果是心脏电生理检查中心脏电刺激所诱发的室性心动过速，则必须是持续6个或6个以上的快速性心室搏动（频率>100次/min）。室性心动过速可以起源于左心室及右心室，持续性发作时的频率常常超过100次/min，并可发生血流动力学状态的恶化，可能蜕变为室扑，室颤，导致心源性猝死，需要积极治疗。
室上性心动过速，简称室上速。主要包括阵发性室上速、自律性房性心动过速和非阵发性交界性心动过速。阵发性室上速是一种阵发性快速而规则的异位心律。其特点是突然发作突然停止。发作时，病人感觉心跳得非常快，好像要跳出来似的，很难受。发作时心率每分钟150～250次，持续数秒、数分钟或数小时，数日。有时当医生赶到，病人已终止发作了。心慌可能是唯一的表现，但如果有冠心病或其他心脏病史，就可能出现头晕、乏力、呼吸困难、心绞痛、晕厥、心电图检查有心肌缺血的改变。多数情况下，房室旁道的存在，或房室结功能上的传导性和不应性的差异是其发生的基础。
三、【问题】常用心律失常药物及其分类有哪些？
【解答】常用抗心律失常药物

现临床应用的抗心律失常药物已近50余种，至今还没有统一的分类标准。大多数学者同意根据药物对心脏的不同作用原理将抗心律失常药物分以下四类，以指导临床合理用药，其中Ⅰ类药又分为A、B、C三个亚类。

1.Ⅰ类即钠通道阻滞药。1）ⅠA类 适度阻滞钠通道，属此类的有奎尼丁等药。2）ⅠB类 轻度阻滞钠通道，属此类的有利多卡因等药。3）ⅠC类 明显阻滞钠通道，属此类的有普罗帕酮等药。

2.Ⅱ类 为β肾上腺素受体阻断药，因阻断β受体而有效，代表性药物为普萘洛尔。

3.Ⅲ类 是选择地延长复极过程的药物，属此类的有胺碘酮。

4.Ⅳ类 即钙通道阻滞剂。它们阻滞钙通道而抑制Ca内流，代表性药有维拉帕米。
临床执业医师考试：《答疑周刊》2016年第4期（word版下载）
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