
齐齐哈尔医学院2017年临床执业医师分阶段考试
实证研究实施方案
为响应国家医学考试中心（以下简称“医考中心”）关于临床医师资格分阶段考试实证研究工作的精神，紧跟国家重大改革步伐，推进各项教育教学改革工作，进一步提高教育教学质量，经积极争取，我院2016年起成为参加此项研究工作的院校。2017年为参加此项考试的第二年，政策有所变化，大四学生由原可部分参与改为必须全体参加。我院将继续参加该项考试，以促进院内综合考试与国家执业医师分阶段考试第一阶段全面接轨。根据医考中心的相关要求，为确保该项工作的顺利进行，结合我院实际情况，特制定本实施方案。

一、项目意义
执业医师分阶段考试处于研究阶段，为将来全面实施寻求可行方案。我院加入实证研究队伍将有利于提前适应执业医师考试模式的变革，加深对执业医师考试的认识，有利于促进教育理念的转变，有利于教学内容和教学方法的更新与改革，有利于校内考试与执业医师考试的密切衔接，从而提升我院师资能力和水平，提高学生的执业能力，提升执业医师通过率，为适应国家教育改革的发展奠定良好基础。
二、组织机构及职责
为确保考试顺利进行，争取考试取得优异成绩，进一步明确各部门工作职责，现成立齐齐哈尔医学院执业医师分阶段考试实证研究工作领导小组，由学院领导及相关部门负责人组成，下设巡视组、考务管理组、设备保障组、培训组、考务组、后勤保障组、应急处理组、纪检监察组、安全保卫组、宣传组。各工作组各负其责，以保证该项工作顺利实施。
工作领导小组
组  长：张晓杰
副组长：李静平  高  音  孙茂林  鲍红光  李晓华
成  员： 郭金城  马  倩  宋耀新  张  强  李玉雪  尚天歌  徐  辉  文  丽  黄秀义  张宝林  张淑玮  李  涛  李  丽  李春旭  张淑丽  祁艳波  王玉花  胡亚凡  程前光  张春庆  毛慧玲  陈德庆  孙建男  张  俊

下设考务办公室。
主  任：张春庆  付桂华
成  员：秦  伟  韩俊岩  王  钧  刘冰华  马文辉  徐清刚  金晓秋  钟  锐  于  泉  王晓梅  李  云  陈  敏  院部各相关学院教务科科长（办公室主任）
（一）巡视组

组长：李静平  郭金城  高  音
职责：巡视各组工作情况、各考点条件准备情况等。

（二）考务管理组

组长：李静平  高  音
职责：全面负责考务工作。

（三）设备保障组

组长：郭金城  张  强  张淑玮  文  丽  程前光
职责：保障各考点考站设置，设备、网络、模型、耗材等符合医考中心要求。

（四）培训组
1.理论培训组

组长：张春庆  李  涛  李  丽  王玉花  张淑丽  胡亚凡   祁艳波  孙茂林  鲍红光  李晓华  毛慧玲  陈德庆  孙建男   张  俊

职责：负责遴选培训教师，按照执业医师理论考试大纲制定培训计划，培训2013级全体学生。
2.技能培训组

组长：高  音  孙茂林  鲍红光  李晓华  毛慧玲  陈德庆  

孙建男  张  俊

职责：负责遴选技能培训教师，按照执业医师考试技能大纲制定培训计划，培训2013级全体学生；附属医院负责本院考官培训（总考官4人，站长24人，考官204人）和SP（68人）培训。

（五）考务组

1.理论考务组

组长：李静平  高  音

职责：负责各类工作人员及志愿者的选拔与培训；机考场地设备及人员安排；制定机考实施方案；随时和考务办公室沟通处理突发事件并制定相应突发事件应急处理预案；迎接医考中心督导员对考试工作进行检查。

2.技能考务组

组长：高  音  马  倩  孙茂林  鲍红光  李晓华

职责：负责临床基本技能考试考场与候考室设置，考试所需模型和耗材等的准备；负责各类工作人员及志愿者选拔与培训；负责技能考试考场工作的布置与人员安排；制定技能考试实施方案；随时和考务办公室沟通处理突发事件并制定相应突发事件应急处理预案；迎接医考中心督导员对考试工作进行检查。

3.试卷组

组长：张春庆  孙茂林  鲍红光  李晓华

职责：负责试卷的接收与送回医考中心；负责向各技能考试点（院部、附属第一、二、三医院）发放与回收试卷。

（六）后勤保障组

组长：徐  辉  宋耀新  孙茂林  鲍红光  李晓华

职责：负责安排考试期间2017年6月1-3日，附属五、十、十一医院2013级355名学生的住宿和餐饮；所有监考教师的6月3-4日的午餐；考试期间的电力保障和医疗救助保障；制定相应突发事件应急处理预案。

（七）应急处理组

组长：李静平  徐  辉  尚天歌  
职责：负责考试期间一切突发事件的紧急处理，并制定相应突发事件应急处理预案，确保考试的顺利进行。

（八）纪检监察组

组长：李玉雪

职责：设置监督举报电话，接待各种方式的举报，对于举报要及时向相关领导汇报并反馈给当事人。

（九）安全保卫组

组长：尚天歌  张春庆

职责：负责试卷的接收、保管、分发等环节符合医考中心保密要求。

（十）宣传组

组长：张宝林  马  倩

职责：做好校内外宣传报道工作，防止考生参与考试违纪行为。

三、考试安排

（一）理论上机考试（共1160人）
1.时间
6月2日 上午9:00-11:30   第一单元

6月2日 下午2:00-4:30    第二单元

2.地点

计算机实验教学中心、图书馆电子阅览室、外语部语音室

（二）技能考试（共1160人）
1.时间

6月3日 上午8:00-11:30   第一场次
6月3日 下午1:30-4:30    第二场次
6月4日 上午8:00-11:30   第三场次
6月4日 下午1:30-4:30    第四场次
2.地点

⑴院部临床技能实验教学中心：

承担附属五、六、十、十一医院和院部眼耳鼻喉、麻醉、病理方向学生共计435人考试任务（设六组）
⑵附属第一医院临床技能实验教学中心：

承担附属第一医院238人考试任务（设四组）
⑶附属第二医院临床技能实验教学中心：

承担附属第二医院296人考试任务（设四组）
⑷附属第三医院临床技能实验教学中心：

承担附属第三医院191人考试任务（设三组）
四、参加考试人员
根据医考中心要求，考试对象为2013级临床医学专业全体学生。
五、相关政策
由于执业医师一阶段考试内容包含基础医学、医学人文、预防医学和临床医学知识，与我院相应考试内容基本一致，故针对考生制定相关政策如下：

1. 原《专业综合二》考试取消,本次考试等同于《专业综合二》考试，不及格者需参加补考。
2.理论考试成绩及格者，可免《专业综合一》补考。

六、相关要求

1.各单位领导要高度重视此项工作，结合此文件制定相关实施方案，严格落实各项工作，确保任务圆满完成。
2.各部门要通力合作，在考务办公室的指导下逐步落实各阶段的工作任务，确保考试的顺利进行。

3.相关考试要求及操作细则根据国家医学考中心国医考发[2016]141号文件精神执行。

特此通知。

齐齐哈尔医学院

2016年12月30日
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