附件1

2017年四川省住院医师、专科医师、护士和药师规范化培训基地督导实施细则

    一、督导目的
促进我省住院医师、专科医师、护士和医疗机构药师规范化培训制度的落实执行，督促培训基地抓管理、重质量、优条件、强保障，不断提高全省规范化培训质量，推进我省规范化培训工作健康发展。

    二、督导依据
国家卫生计生委印发的《住院医师规范化培训基地标准（试行）》和四川省卫生计生委印发的《四川省专科医师规范化培训基地标准（试行）》、《四川省护士规范化培训基地标准（试行）》、《四川省医疗机构药师规范化培训基地标准（试行）》。

    三、督导范围和时间
   督导范围为经国家和省认定的60个西医类别住院医师规范培训基地、31个专科医师规范化培训基地、11个医疗机构药师规范化培训基地和39个被抽查的护士规范化培训基地，督导时间为2017年9月1日-9月30日期间，每个基地督导时间为半天。各基地督导具体时间由省毕教办提前3天通知。

    四、督导专家组成

（一）住院医师、专科医师规范化培训：督导专家各2名，由省毕教办从《四川省住院医师和专科医师规范化培训基地评审及督导专家库》中抽选。
（二）护士规范化培训：督导专家2名，由省毕教办从《四川省护士规范化培训评审及督导专家库》中抽选。

（三）医疗机构药师规范化培训：督导专家2名，由省毕教办从《四川省医疗机构药师规范化培训工作专家小组》中抽选。

    专家抽取另行通知。
    五、督导内容
住院医师规范化培训：依据省毕教办制订的《2017年四川省住院医师规范化培训督导指标》（附件2）要求，分成两个部分进行督导。一是以培训期间待遇保障和培训质量为核心，对培训基地（医院）的经费使用执行情况、保障措施具体落实情况和培训质量等情况进行督导；同时对2016年督导中突出问题的整改情况进行检查。二是随机抽取两个专业基地，重点督导培训质量、临床带教水平、师资队伍建设情况、临床教学活动等情况。

专科医师规范化培训：依据省毕教办制订的《2017年四川省专科医师规范化培训督导指标》（附件3）要求，对培训基地的组织管理、制度建设和教学管理等情况进行督导。

    （三）护士规范化培训：依据省毕教办制订的《2017年四川省护士规范化培训督导指标》（附件4）要求，对培训基地的经费管理、教学管理、师资队伍建设和基础设施情况等情况进行督导，对基地招收社会化培训对象的待遇保障情况进行检查。
    （四）医疗药师规范化培训：依据省毕教办制订《2017年四川省医疗机构药师规范化培训督导指标》要求，对培训基地制度建设、教学管理等情况进行督导，对基地招收社会化培训对象的待遇保障情况进行检查。
    六、督导流程
    第一步：抽取专业基地和抽考对象。督导组从培训基地现有专业中随机抽取2个专业和1名带教师资和2名在培学员，

第二步：抽取访谈对象。督导组随机抽取院级管理人员1人、专业基地管理人员1人、指导老师2人、在训学员4-6人，进行一对一的访谈。

第三步：实地检查。

住院医师规范化培训：
    第一部分：督导组对照《2017年四川省住院医师规范化培训督导指标》，逐项核查培训基地经费保障和培训质量等内容（可查阅资料、现场访谈、实地现场考察等方式），2小时。
    第二部分：1.现场抽考专家对照《指导老师教学查房评分表》对指导老师临床教学情况进行打分，1小时。2.现场抽考专家对照《病历书写评分表》对2名在培学员进行现场病历书写和现场提问情况进行打分，1小时。

（二）专科医师规范化培训：督导组对照《2017年四川省专科医师规范化培训督导指标》对培训基地组织管理、制度建设和教学管理等内容进行实地核查（可查阅资料、现场访谈、实地现场考察），2小时。
（三）护士规范化培训：督导组对照《2017年四川省护士规范化培训督导指标》对培训基地经费管理、教学管理、师资队伍建设和基础设施情况等内容进行实地核查（可查阅资料、现场访谈、实地现场考察），2小时。

（四）医疗药师规范化培训：督导组对照《2017年四川省医疗机构药师规范化培训督导指标》对培训基地制度建设、教学管理等内容进行实地核查（可查阅资料、现场访谈、实地现场考察），2小时。

第四步：督导专家完成规定工作环节后，督导组对督导情况进行集中讨论、汇总、综合评定，拟定督导报告，20分钟。
第五步：督导组向受评基地进行意见反馈，20分钟。
七、督导经费

评审专家报酬严格按照《四川省卫生和计划生育委员会关于卫生计生评审咨询专家劳务报酬支付标准的通知》规定执行，由省毕教办负责统一支付。

八、督导要求

各培训基地须按照各类督导指标要求，提前准备好相关资料，分类立卷；提前安排好现场考察场所。坚持实事求是，坚决杜绝弄虚作假。

坚持以评促建，以评促改。评估专家向培训基地现场反馈意见，开展针对性的指导帮扶。

省毕教办对督导结果将汇总排名，通报全省。对黄牌警告的培训基地将进行限期整改，对红牌警告的培训基地将全面复查，视其整改情况和复查情况予以减小培训规模、通报批评、暂停培训资格、取消基地资格的处理等相关处理。
    4.评审期间严格执行中央八项和有关廉政要求。
