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临床执业医师考试：《答疑周刊》2019年第20期

【医学心理学】

1.通过交谈或问卷的方法了解一些人对某一事件的感受、态度和行为，在医学心理学的研究方法中属于

A.调查研究

B.临床观察研究
C.个案研究

D.实验研究

E.心理测验研究

【正确答案】A

【答案解析】调查研究是借助于会见和问卷或各种调查表了解一组人的态度、意见和行为的一种研究方法。调查可以面对面，除了可收集到病人的自我报告资料外，还可以直接观察。

2.关于医学模式的观点错误的是

A.是一种哲学观在医学上的反映

B.随历史的发展而不断发展变化

C.“生物-心理-社会”医学模式的提出并不排斥生物医学的研究

D.新的医学模式以身心一元论为基本指导思想，坚持病因一元论的观点

E.医学心理学促进和推动了医学模式的转化

【正确答案】D

【答案解析】医学模式是指一定时期内人们对疾病和健康的总体认识，并成为当时医学发展的指导思想，也可以说是一种哲学观在医学上的反映。医学模式的发展经历了神灵主义医学模式、自然哲学医学模式、生物医学模式以及生物-心理-社会医学模式，其发展与各个时期的生产力发展水平是紧密联系的。生物-心理-社会医学模式并不排斥生物医学的研究，而是要求生物医学以系统论为概念框架，以身心一元论为基本指导思想，但身心一元论与病因一元论是安全不同的概念，新的医学模式对应的应是病因的多元学说，即既要考虑到病人的生物学因素还要充分考虑到病人的心理因素以及环境和社会因素的特点，将所有这些因素都看作是相互联系、相互影响的。不难看出，医学心理学对医学模式的转化起到了积极的促进作用。

3.胆汁质气质的人，其高级神经活动类型属于

A.强、均衡而灵活的活泼型

B.强、均衡而不灵活的安静型

C.强、不均衡而灵活的兴奋型

D.弱、不均衡、不灵活的抑制型

E.弱、均衡、灵活的灵活型

【正确答案】C

【答案解析】俄国生理和心理学家巴甫洛夫则将这四种气质以神经系统的活动特征来解释，并与希波克拉底提到的四种类型相对应。多血质对应的神经活动类型特点为：强、均衡而灵活的活泼型；黏液质对应的神经活动类型特点为：强、均衡而不灵活的安静型；胆汁质对应的神经活动类型特点为：强、不均衡而灵活的兴奋型；抑郁质对应的神经活动类型特点为：弱、不均衡、不灵活的抑制型。故此题正确答案选C。

4.性格的特征不包括

A.对现实的态度

B.意志特征

C.情绪特征

D.应激特征

E.智力特征

【正确答案】D

【答案解析】性格最主要的特征是意识倾向性，表现在对现实的态度方面，如对人有善良、怜悯、傲慢等；对工作和学习的态度方面，如有责任心、有条不紊或漫不经心；对自己的态度方面,如有自信、谦虚或自以为是等。在对行为的调节控制方面，表现为性格的意志特征，如有人始终如一、坚定不移；也有人半途而废、见异思迁。在对情绪的控制方面，表现为性格的情绪特征，如开朗、郁闷。在认知活动的特点与风格方面，表现为性格的理智特征，如有人善于思考、创新，人则因循守旧。

5.既想参赛演讲比赛锻炼自己，又怕成绩不好被人讥笑，此时的动机冲突属于

A.双趋冲突

B.趋避冲突

C.双避冲突

D.双重趋避冲突

E.以上都不是

【正确答案】B

【答案解析】趋避冲突指某个目标对个体既有吸引力，又有排斥力的情况下，个体对该目标既向往又拒绝的心理冲突。所谓“想吃鱼又怕腥”，既想又怕，就是这种冲突的表现。
动机冲突可以造成个体不平衡、不协调的心理状态。严重的心理冲突和持续时间较长可以引起个体的心理障碍，影响心身健康。
6.人际和谐主要体现的内容不包括

A.乐于与人交往

B.在交往中保持独立而完整的人格

C.能客观评价别人

D.适应外界环境

E.在交往中积极态度多于消极态度

【正确答案】D

【答案解析】人际和谐主要体现在：①乐于与人交往，既有稳定而广泛的人际关系，又有知己的朋友；②在交往中保持独立而完整的人格，有自知之明，不卑不亢；③能客观评价别人，取人之长补己之短，宽以待人，友好相处，乐于助人；④在交往中积极态度多于消极态度。
临床执业医师考试：《答疑周刊》2019年第20期（word版下载）

〖医学教育网版权所有，转载务必注明出处，违者将追究法律责任〗

-3-

